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Резюме: Досліджено антимікробну активність та протигрибкову дію модельних настоянок, одержа-
них при різних співвідношеннях лікарської рослинної сировини (коренів солодки, кореневищ і коре-
нів родовика, кореневищ аїру). Мікробіологічним скринінгом обґрунтовано раціональне співвідно-
шення лікарської рослинної сировини складної настоянки та доцільність використання у якості екст-
рагенту 40% спирту етилового. На підставі одержаних експериментальних даних запропоновано 
склад рідкого лікарського засобу рослинного походження та висвітлені перспективи його застосуван-
ня у терапевтичній стоматології при комплексній терапії запальних захворювань пародонта та сли-
зової оболонки порожнини рота.  
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Вступ. Однією з найбільш розповсюджених 
патологій у структурі стоматологічних захво-
рювань продовжують залишатися запальні 
та дистрофічно-запальні хвороби пародон-
та1,4. Лікування запальних захворювань по-
рожнини рота набуває медико-соціального 
значення у зв’язку з їх поширеністю, важкіс-
тю перебігу, труднощами і тривалістю ліку-
вання, виникненням ускладнень, схильності 
до рецидивів, появою вогнища хронічної ін-
фекції в організмі. Оскільки мікроорганізми 
та їх асоціації посідають провідне місце у за-
пуску та розвитку запального процесу паро-
донта, важливою ланкою терапії є боротьба зі 
збудниками пародонтологічних захворювань, 
що реалізується застосуванням протимікроб-
них засобів1,10. Незважаючи на різноманіт-
ність лікарських засобів (ЛЗ) антимікробної 
скерованості вітчизняного та іноземного ви-
робників на фармацевтичному ринку Украї-
ни, ефективність лікування захворювань па-
родонта залишається недостатньою3,5. Це, 
насамперед, пов’язано із збільшенням кіль-
кості полірезистентних збудників, що є при-
родною відповіддю на введення синтетичних 
ЛЗ антимікробної дії. Вищенаведене є пере-
думовою для застосування ефективних ЛЗ 
природного походження з протимікробною та 
антифунгальною активністю для терапевти-

чної стоматології2,6,7. Доцільним є створення 
раціональних рослинних композицій, оскіль-
ки біологічно активні речовини (БАР) їх 
складових будуть виявляти різнобічну фар-
макологічну дію8. Поставивши за мету розро-
бку складу комплексної настоянки, попере-
днім мікробіологічним скринінгом висвітлено 
придатність застосування коренів солодки, 
кореневищ і коренів родовика, кореневищ 
аїру як потенційних об’єктів при створенні 
фітозасобу для терапії запальних захворю-
вань пародонта9. 

Мета дослідження – розробка складу на-
стоянки, а саме обґрунтування раціонального 
співвідношення лікарської рослинної сиро-
вини (ЛРС) – коренів солодки, кореневищ і 
коренів родовика, кореневищ аїру та концен-
трації екстрагенту. 

Матеріали та методи дослідження. Для 
мікробіологічних досліджень у якості об’єктів 
вивчено композиції з відмінним співвідно-
шенням складової ЛРС. Методом мацерації 
було виготовлено модельні склади настоянок 
із використанням у якості екстрагенту 40% та 
70% спирту етилового. Мікробіологічні дослі-
дження проведені на базі лабораторії біохімії 
мікроорганізмів та поживних середовищ ДУ 
«Інститут мікробіології та імунології ім. І.І. 
Мечникова АМН України» під керівництвом 
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Т.П. Осолодченко. Для оцінки протимікроб-
ної активності модельних зразків настоянок 
використовували тест-штами із американсь-
кої типової колекції культур: S. aureus АТСС 
25923 та C. albicans АТСС 885-653. Дослі-
дження проводили загальноприйнятим у мі-
кробіологічній практиці методом дифузії в 
агар (метод «колодязів»). Визначення актив-
ності дослідних зразків, розчинників здійс-
нювали за наказом №167 МОЗ України від 
05.04.2007 р. «Визначення чутливості мікро-
організмів до протимікробних препаратів». 
Оцінку протимікробної та протигрибкової 
активності всіх досліджуваних складних на-
стоянок, а також екстрагентів (40% та 70% 
спирту етилового) відносно музейних штамів 
S. aureus та C. albicans проводили шляхом 
вимірювання за допомогою лінійки зон за-

тримки росту навколо лунок із кожним вне-
сеним об’єктом у мм та результати статисти-
чно обробляли згідно вимогам ДФУ 1.1, ст. 
5.3. 

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Експериментальні серії досліджува-
них 13 складів настоянок містили у якості 
екстрагенту 40% та 70% спирт етиловий та 
різнилися співвідношенням частин коренів 
солодки, кореневищ і коренів родовика, ко-
реневищ аїру. Частка коренів солодки у 
складах становила 1, 1,5 та 2. Поряд із цим, 
вміст кореневищ і коренів родовика знаходи-
вся у межах 27. Частина кореневищ аїру 
варіювала від 1 до 6. На рис. 1 показано спів-
відношення рослинної сировини у модельних 
композиціях настоянок.  
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        Р1 - корені солодки; 
        Р2 - кореневища і корені родовика;  
        Р3 - кореневища аїру.  

Рис. 1  Склади досліджуваних настоянок 
   

Одержані значення діаметрів зон затримки 
росту по відношенню до тест-штаму S. aureus 
(антимікробна активність) 26 рослинних 
композицій відображено на рис. 2.  

Спостерігаємо, що при збільшенні у насто-
янках частки кореневищ і коренів родовика з 
2 до 7 частин поряд із зменшенням частки 
кореневищ аїру, збільшуються діаметр зони 
пригнічення росту мікроорганізмів навколо 
лунок із внесеними досліджуваними зразка-
ми. Частка коренів солодки складів №113 

суттєво не відрізнялася. Найбільший рівень 
антимікробної активності у відношенні до 
тест-штаму S. aureus було зафіксовано для 
складів №9 та №12 (22,5 та 20,0 мм відповід-
но). Вміст коренів солодки обох означених 
композицій – 2 частки, але відмінні частки 
інших складових: кореневищ та коренів ро-
довика у складі №9 на 2 частки менше за 
вміст даної ЛРС у композиції №12 та корене-
вищ аїру, яких, навпаки, у композиції №9 
більше на 2 частини, ніж у складі №12. 
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Рис. 2. Антимікробна активність модельних зразків по відношенню до тест-шта-

му S. aureus 
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Рис. 3. Антифунгальна дія модельних композицій по відношенню до тест-штаму 

C. albicans 
 



Фармацевтична технологія та біофармація 

ISNN 2070-3112 
«Клінічна фармація, фармакотерапія та медична стандартизація» 
2011, №12 

164 

Вираженість антифунгальної дії 26 експе-
риментальних зразків настоянок оцінювали 
за діаметром зон пригнічення росту культури 
грибів роду C. albicans, що наочно представ-
лено на рис. 3. 

Встановлено, що серед усіх досліджуваних 
композицій рівень протигрибкової активності 
найбільший у складів №47 та №1012, оскі-
льки значення діаметру зон затримки росту 
грибів роду C. albicans навколо лунок із кож-
ним зразком настойки знаходяться у межах 
19,0–21,0 мм. Серед означених композицій в 
об’єктах №47 вміст кореневищ та коренів 
родовика та кореневищ аїру приблизно од-
наковий (45 частин). 

Частка кореневищ та коренів родовика 
складів №1012 максимально збільшена (67 
частин). Поряд із цим, для композицій №47 
при достатньо високих значеннях антифун-
гальної активності щодо C. albicans спостері-
гається помірна антимікробна дія (16,417,2 
мм) щодо тест-штаму S. aureus. Із складів 
№1012 композиція №12 при достатньому 
рівні протигрибкової дії виявляє кращі зна-
чення антимікробної активності. 

Зразки №12 та 13 відрізняються частками 
2-ох компонентів: кореневищ аїру та коренів 
солодки. Зменшення вмісту коренів солодки 
з 2 до 1 частини з одночасним зростанням 
вмісту кореневищ аїру з 1 до 2 частин не 

призводить до збільшення антимікробної та 
антифунгальної дії. Порівнюючи значення 
діаметрів зон затримки росту мікроорганіз-
мів і грибів досліджуваними настоянками 
складів №1013 (рис. 2, 3) встановлено, що їх 
протимікробна та протигрибкова дія при ви-
користанні як екстрагенту 40% спирту етило-
вого перевищує активність відповідних на-
стоянок, які виготовлено на 70% спирті ети-
ловому. Проведеними дослідженнями було 
підтверджено відсутність впливу 40% спирту 
етилового на рівень антимікробної та проти-
грибкової активності рідкої лікарської фор-
ми. Діаметри зони пригнічення росту мікро-
організмів навколо лунок із внесеними до-
сліджуваними зразками 70% спирту етилово-
го були незначними. Таким чином, виключа-
ється можливість впливу будь-якого розчин-
ника на рівень досліджуваних видів актив-
ності всіх композицій настоянок. Отже, за 
значеннями діаметру зон пригнічення росту 
мікроорганізмів S. aureus та грибів роду 
C.albicans співвідношення ЛРС складу №12 з 
використанням як екстрагенту 40% спирту 
етилового було обрано для проведення пода-
льших досліджень зі створення стоматологі-
чного фітозасобу для лікування запальних 
захворювань пародонта. 

 
 

Висновки: 
1. З метою створення лікарського засобу ан-

тимікробної та антифунгальної дії прове-
дено мікробіологічні дослідження моде-
льних зразків настоянок, одержаних при 
різних співвідношеннях коренів солодки, 
кореневищ і коренів родовика, корене-
вищ аїру. Встановлено виражену проти-
мікробну та протигрибкову активність 
композиції №12, яка містить коренів со-
лодки – 2 частини, кореневищ і коренів 
родовика – 7 частин, кореневищ аїру – 1 
частину. 

2. Експериментальним шляхом доведено 
доцільність застосування у якості екстра-
генту при виготовленні складної настоя-
нки 40% спирту етилового. На нашу дум-
ку, перспективними є подальші фарма-
кологічні дослідження розробленого фі-
тозасобу та впровадження його у медичну 
практику з метою покращення ефектив-
ності патогенетичного лікування уражень 
тканин пародонта. 
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РАЗРАБОТКА СОСТАВА ЖИДКОЙ ЛЕКАРСТВЕННОЙ ФОРМЫ ДЛЯ ТЕРАПЕВТИЧЕ-
СКОЙ СТОМАТОЛОГИИ 
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Институт повышения квалификации специалистов фармации, 
Национальный фармацевтический университет, г. Харьков, Украина 
 
Резюме: Проведено изучение антимикробной активности и противогрибкового действия модельных 
настоек, полученных при различном соотношении лекарственного растительного сырья (корней со-
лодки, корневищ и корней кровохлебки, корневищ аира). Микробиологическим скринингом обосно-
вано рациональное соотношение лекарственного растительного сырья сложной настойки и целесооб-
разность применения в качестве экстрагента 40% спирта этилового. На основании полученных экс-
периментальных данных предложен состав жидкого лекарственного средства растительного проис-
хождения и показаны перспективы его использования в комплексном лечении воспалительных за-
болеваний пародонта и слизистой оболочки полости рта. 
 
Ключевые слова: лекарственные средства растительного происхождения, терапевтическая стома-
тология, жидкая лекарственная форма, антимикробная активность, противогрибковое действие. 
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Summary: The antimicrobial activity and antifungal action of the model tinctures obtained from different 
components of medicinal plant raw materials (licorice roots, rootstocks and roots of burnet, sedge root-
stocks) have been studied. The rational correlation of medicinal plant raw materials of complex tincture 
and suitability of application of 40% ethyl alcohol as extragent has been substantiated by microbiological 
screening. The composition of liquid herbal medicinal product has been suggested according to obtained 
experimental results and the perspective of its application for complex treatment of inflammatory dis-
eases of paradentium and mucous membrane of oral cavity have been revealed.  
 
Keywords: herbal medicinal products, therapeutic stomatology, liquid formulated preparation, 
antimicrobial activity, antifungal action. 

 
 

Надійшла до редакції 20.06.2011 р. 


